JIuckpeTHbie cy4alHbIe BeJIUYNHbI

Conepxkanue

[ToHsiTHE NUCKPETHOU CIIyYaHOW BEJINYHHBI
YucnoBble XapaKTEPUCTUKH JUCKPETHBIX CIIYYAWHBIX BEIAYNH

MaremaTu4yeckoe 0KUIaHUE TUCKPETHOM CIIYYalHOU BEJIUYUHBL
Hucnepcus
Cpennee KkBagpaTUYECKOE OTKIOHEHHE
3aKOHBI pacIpeIeJICHUs TUCKPETHBIX CTyYalHbIX BEJIUYUH 1
Jluteparypa 1

IHonsiTHe TMCKPETHOM CIYYAHHOH BeJIMYMHBI

[ToHsiTHE CilydailHOM BEJIMYMHBI SIBJISICTCSI OAHUM W3 OCHOBHBIX B TEOPUU
BEPOSATHOCTEM.

Ilo0 cayuaiinon 6enIuUYUHOU NOHUMAEMCS NEPeMEeHHAs, KOmopas 8
pe3yivbmame UCHLIMAHUA 6 3AGUCUMOCMU Om CAy4as NpUHUMAaem OOHO U3
B03MOCHO20 MHOJCECMBA C80UX 3HaueHull (3apanee Heu38eCmuo, KaKoe UMEHHO).
PaccMOTpUM HECKOJIBKO MPUMEPOB, BEIOPAHHBIX U3 Pa3HbIX 00JIacTeil 3HAHUM:

1)  YuCIIO CTYAEHTOB, MPUCYTCTBYIOIIMX HA JICKI[HH;

2)  4HCJIO0 POAMBIIMXCS JIETEH B TeueHue roja B ropoae Kupose;

3) 4KCII0 HepacHaBIIUXCS SEP PaJIHOAKTHBHOTO 3JIEMEHTA Ha HEKOTOPBIN
MOMEHT BPEMEHHU.

Ecnu naHHble mpUMEpBl pacCMaTpuBaTh C TOUKH 3PEHUSI COJEpHkKAHUS, BCE
OHM PA3HOPOJIHBI, TAK KaK OMHUCHIBAIOT pa3iau4Hble sBIeHUA. OIHAKO C TOYKHU
3pEHHsS] TEOPUHM BEPOSATHOCTEN BCE ATO — 3apaHee HEMpEeACKa3yeMble BCIEIACTBHE
BIIMSIHUSL ~ CIIy4alHBIX, HEMOJJAIOIUXCd Y4€Ty OOCTOSITENbCTB, YHCIIOBBIC
3HaueHud. Hanpumep, ecnu npu ciaydailHOM OTOOpe BbIOOp ObI man Ha Apyroe
YKUBOTHOE, TO HUKTO HE CMOKET OCIIOPUTh, UTO MPUPOCT BECA Y HETO MOXKET OBITh
TPYTUM.

CnydaiiHple BENUYUHBI TPUHATO 00O03HA4YaTh MPOMUCHBIMU OyKBamMu
natuHckoro andasuta: X, Y, Z, ..., a BO3SMOXKHBIC MX 3HAUEHUS (3HAYEHUSI, KOTOPHIC
OHM MOTYT MPUHUMAThH MPU MPOBEIACHUN HUCIBITAHUN) — CTPOUYHBIMU: X, Y, Z, ...
Paznuyator HenpephIBHBIC U JUCKPETHBIC CIIyYailHbIE BETUYUHBI.

Cnyuaiinyro 8enuduHy, NPUHUMAOWYI0 68 Npoyecce UCHbIMAHUL OMOelbHble
3HA4UeHusi Xi, KOMOpble MOJCHO NPOHYMEPOB8AMb, HA3bIEAION OUCKPEMHOI
(npepvleénoitl) cayuanHou 6eTUYUHO.

BeposATHOCTH Ouckpemuuix ciyuaiiHblx BEIWYMH TMPHUHATO 0003Ha4aTh P(X;)
win P(X=x;), 4TO 03HaYaeT BEPOSATHOCTh TOTO, UTO CAyJaiHas BETHMUUHA X IPUMET
OIpeIeNIEHHOe 3HaUYeHUE X; (MpUMepbI).

R OO0 &~ Ph~F
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HccnenoBanusi OKa3bIBAIOT, YTO, XOTS PA3HOOOpA3Me CIIYIAHBIX BEITMYUH
BEJIMKO, OJJHAKO MPUHUMAEeMble MU 3HAYEHHUS MOTYT OBbITh MPEJCTABICHbI B BUJIE
CYETHOTO MJIM HECYETHOTO MHOYKECTBA.

Hampumep, MHOkeCTBO (PPYKTOBBIX JI€PEBbEB Ha CaJ0BOM YYacCTKE MOMKHO
MIPOHYMEPOBAaTh, & MHOKECTBO BCEX NECUCTBUTEIBHBIX YHUCEJ, MPUHAIJIEKAIINX
otpe3ky [0, 1], — HEenB3s1.

Juckpemnasa cayuaiinaa eeauuuna X Hazvleaemcsi 3A0AHHOU, eclu
nepeyucienbl 8ce B03MOJCHbIE 3HAUEHUS, KOMOpble OHA MOdCem NPUHUMAMb 6
X00e UCnblmanus, U Ux 6eposmHOCMU.

Ecmu x;, X7, ..., Xn — TNOMApHO HECOBMECTHBIC E€IMHCTBEHHO BO3MOXHBIE
3HAYCHHS JUCKPETHOM ClydaiiHoW BemuuwmHbl X W pi=P(x;) (rme i=1, 2, ..., n) —
BEPOSTHOCTU ITUX 3HAYEHUH, TO, HA OCHOBAaHUM OMPEACIICHUS TMOJHON TPYMIIbI
COOBITHI Y TEOPEMBI TEOPHH BEPOSATHOCTEN NMEEM:

Pt P+t P =D P =1, (1)
i-1
Bripaxxenue (1) Ha3bIBACTCS yC108UEeM HOPMUPOBKU.

Coomeemcmeue mexHcoy 6cemu BO3MONCHbIMU 3HAUEHUAMU Xi OUCKDEMHOLL
CAVHAUHOU BeIUdUHbl X U UX BEPOAMHOCHAMU Pj HA3bI8AEMCS 3AKOHOM
pacnpeoenenun ciyyauHou eeaudutol X.

3aKOH pacnpeleNeHus] JUCKPETHOW CIy4yalHOW BEJIWYUHBI B MPOCTEUIIEM
cllydae MOKET ObITh 3a/1aH:

®B BU/I€ TaOIULILI.

X X1 Xo X3 e Xj e Xn
P P1 P2 Ps3 cos Pi . Pn

rae P+ Pyt Py =20 =1,
i—-1

e rpapuyecKu:



Puc. 1

[IpuBenénnass Ha puc. 1 ¢urypa HaszbIBaeTCs MHO20Y20MbHUKOM (WIIH
NONUSOHOM) PACNPEOENEHUSL.

IIpumep 1. BepoATHOCTH TOro, 4TO CTYAEHT CHACT 3K3aMEHbI B CECCHUIO
(Bcero niBa sk3ameHa) mo aucHuiimHaM 4 u B, paBHbI cooTBeTcTBeHHO 0,8 1 0,6.
CocTaBuTh 3aKOH PaCIpENENICHUs YMCIIA DK3aMEHOB, KOTOPBIE CHACT CTYIEHT B
CECCHIO.

Pewenue. Cnyvaiinas BenmmunHa X — 4YHCIO DK3aMEHOB, KOTOPBIE CHACT
CTYAEHT, €€ BO3MOXHbIe 3HaueHus: 0, 1 u 2.

[lycte 4 — coObITHE, COCTOSIIEE B TOM, YTO CTYJAEHT CHACT JK3aMeH IO
muctuiiuee A, B — coObITHe, cocToslee B TOM, YTO CTYIEHT CAAcT 3K3aMeH IO
nucruruinHe B. 3aech coObiThs A u B He3aBucuMble. Torna uckoMbie BEpOSITHOCTU
OyIyT paBHbI

p,=P(X=0)=P(A-B)=P(A)-P(B)=(1-0,8)-(1-0,6) =0,08;
p,=P(X =1)=P(A-B+A-B)=P(A)-P(B)+P(A)-P(B) =
=(1-0,8)-0,6+0,8-(1L—0,6) = 0,44;
p, =P(X =2)=P(A-B)=P(A)-P(B)=0,8-0,6 =0,48.

3aKkoH pacnpeneneHuss (COOTBETCTBHE MEXJY 3HAYEHUSMH JIHUCKPETHOM
CIIy4ailHOM BETWYHHBI W WX BEPOSITHOCTAMH) TPEJICTaBHM B BHUJEC TaOJHUIIbI,
COCTAaBJICHHOW Ha OCHOBAHUU MOJIYYEHHBIX JIAHHBIX:

Xij 0 1 2
Di 0,08 0,44 0,48

[TpoBepum ycnoBue Hopmupoku: 0,08+0,44+0,48=1.

Cnyuaiinvie senuuunvt X u Y Hazvwiearomcs He3a8UCUMbBIMU, eCllU HA 3aKOH
pacnpeoeneHusi 0OHOU U3 HUX He Gausem, KaKkue 3HAYeHUsi 8 Xo0e UCHbIMAHUSL
npuHuMaem opy2as.



YucaoBble XapaKTePUCTHKH JUCKPETHBIX CIYYAUHBIX BEJIMYHH

[ToHyI0O  XapakTEpUCTUKY  CIYYaMHOW BEJIWYMHBI JAET 3aKOH €€
pacnpenenenus. OHaKO, Kak MOKA3bIBa€T MPAKTHKA, OH B CHJTy PA3JIMYHOrO POJaa
OpUYUH (HallpUMeEp, €cld BCS M3ydaeMash COBOKYIHOCTh HE JOCTyIIHA WJIH
CJIMILIKOM BEJIMKA) B OOJILIIMHCTBE Cy4yaeB ObIBaeT Heu3BecTeH. [loaTomy, HapsLy
C 3aKOHOM pacrmpe/ielieHus (a TakKe BMECTO HEro), JUIsl €€ MpeCTaBICHUs MOTYT
OBITh KCIIOJIb30BAHBI OMPECIEHHBIE YHCIOBBIC MapaMeTpPbl, KOTOpbIe 0000IIAI0T
TO, 4YTO CBOWCTBEHHO BCEM 3HAYEHUSM JAHHOM CIIy4alHOM BEJIMYMUHBI,
IIOJIYYMBILNE HA3BAHUE YUCI08blE XAPAKMEPUCIMUKU CTIYYAUHOU GETUYUHDL.

K HuM otHOCSTCS:

eMaTeMaTHIecKoe oxxunanue M(X);

o xucrrepcrst D(X) win o

ecpenmee kBagparmaeckoe oTkionerne O (X) =4/D(X).

MaremaTn4yeckoe 0:KHJIAHUE TUCKPETHOM CJIyYallHOMH BeJIMUMHBI

Mamemamuueckum odxcudanHuem OUCKPEMHOU CAY4auHoUu eenuyunvl X
HA3bI8AEMCs YUCIO0, Xapakmepusyloujee cpeoHee 3HaueHue 3Mmou CLyYauHou
BeIUYUHBL U AGAAIOWEECA O0NA Heé UeHmpPOM pacceanus. MareMaThuyeckoe
oxuanue ooosnavarot M(X) wiu .

Mamemamuueckoe oxcudanue CIY4aUHOU GeIUUUHbI DABHO CYMMeE NAPHBLIX
NPOU3BEOCHULL BCEX BO3MOMCHLIX €€ 3HAYEHULl Xi HA COOMBemCmeynujue um
8EpPOSIMHOCMU D).

M(X):X1°p1+X2'p2+---+Xn°pn:in'pi. (2)

i-1
IIpumep 2. Paccmorpum mnpumep O clade CTYIAEHTOM CEMECTPOBBIX

sK3aMeHOB. HaliTu MaTemMaTu4eckoe 0KUJaHNEe YMCIa CAAHHBIX 9K3aMEHOB.
Pewenue. Ha ocHOBaHUM HalZIEHHOTO 3aKOHA paclpeieieHus

Xi 0 1 2
pi 0,08 0,44 0,48
Y ONPEJEICHUS] MaTEMAaTUUYECKOT0 OKuaanus (popmya (2)) BBIYUCITUM:

M (X) =0-0,08+1-0,44+2-0,48=14 =1 sx3ameH.
Takum 00pa3oM, cpeaHee YMCIO CHAHHBIX CTYIEHTOM CEMECTPOBBIX
HK3aMEHOB COCTABIISIET 1 AK3aMeH.
Kak BuaHO M3 ompejencHus, Maremarnieckoe oxunanue M(X) — BennunHa
MOCTOSIHHAs, TOATOMY OHO TMPEACTaBISET COOOW YHCIOBYIO XapaKTEPUCTUKY
CIIy4YallHOW BEJIMYMHBI X.

OcHOBHBbIE CBOMCTBA MATEMAaTHYECKOI0 O;KMIaHUA
Teopema 1
Mamemamuueckoe odxcuoarHue NOCMOAHHOU  GEIUHUHbL  PABHO  IMOLL
NOCMOsIHHOU, TO €CTh, eciii C — MOCTOSIHHAsA, TO:

M(C)=C. 3)



Jokazamenvcmeo. IlocrossHHyro BennunHy C MOYXHO paccMarpuBaTh Kak
BEJIMYMHY, TPUHUMArOIY0 3HaueHue C ¢ BeposTHOCThIO 1. [Toatomy M(C)=C-1=1
(cm. (2)).

Teopema 2

Mamemamuueckoe odcudanue aneebpauyecKoli CyMMbvl KOHEUHO20 HUCId
CYYAUHBIX 8ETUYUN PABHO MAKOU JHce CYMMeE UX MAMEeMAMUYECKUX OHCUOAHULL, TO
€CTb:

MXEY)=M(X)£M(Y)

WIH

MXEY=+. . £Z2)=M(X) £M(Y) £...£M(Z). 4)

Teopema 3

Mamemamuueckoe odrcudanue npouzgedeHus KOHeYHO20 YUCIA He3A8UCUMbBIX
CYYAUHBIX 8ETUYUH PABHO NPOU3BEOCHUIO UX MAMEMAMUYECKUX OHNCUOAHUL, TO
€CTh:

M(X-Y)=M(X)-M(Y)

WIH

M(X-Y .o Z)=M(X)-M(Y)-.... M(2). (5)

Teopema 4

Ecnu kascooe 3nauenue x;i cuyuainou senuuunvl X ymuoocums (pazoenums)
HA OOHY U M) Jice NOCMOSHHYIO BEIUYUH), MO U MAMEMAMULECKOe O0NCUOAHUE
OAHHOU CIYUAUHOU éenuduHbl yeeauuumcst (YMeHbUUmcs) 60 CIMOIbKO Jice pas.

Jloxazamenvcmeso. Ilycte C — mocrossHHas BenuyuHa. JICHCTBHUTENIBHO, Ha
OCHOBAHUU OIPEJICIICHUSI MATEMATUYECKOTO OKUJAHUSI UMEEM:

M(C°X):i(C'Xi'pi)zc'i(xi'pi):C°M(X) (6)

501041

(20 ${Ena S b

i=1

Teopema S

Ecnu xasicooe 3uauenue xi cayuaunou eenuyunvl X ygenuuums (YMeHbuUmy)
Ha OOHY U MYy JHce NOCMOSHHYIO GEIUYUHY, MO U €€ MAmeMamuieckKoe OXCUOaHue
yeenuuumcst (YMeHbUWUmMCsL) Ha My e NOCMOSHHYIO 8ETIUYUHY .

Hokazamenvcmeo. Ilyctb C — moctosiHHas BenuuyuHa. Toraa, UCHOJNb3ys
dopmyiet (2), (3) u (4), umeem:

M(X £C)=3 (% £C)-p)= 2 (xp, £C-p)=

i=1 i=1

_Zx p,)+C- Zp, Z -p,)£C=M(X)=C.

i=1



3ameuanue. CremayeT MOMHUTH, YTO WCIIONB30BAHUE CPETHUX TpeOyeT
CTPOroro coOJIIOACHUS MPUHIIMIA OJHOPOJAHOCTH 3HAYEHUHN CITy4alHOUN BEJIMYMHBI.
Hecobmonenrne 3Toro BeAeT K HCKAKEHHOMY TMPEACTABICHUIO O peajbHBIX
rpoleccax.

JAucnepcus
CpenHee naneko HE BCErla IMO3BOJIAET HCUEPIBIBAIOIIEC OXAPAKTEPU30BaTh
M3MEHSAIONIYIOCSA CIyYailHyI0 BEJIMYMHY, U TEM MEHEE TOYHA 3Ta XapaKTepUCTHKA,
yeM 0oJibllie pa3dopoc €€ 3HaUCHUH.
IIpumep 3. Ilycte ciuydaiitHeie BenwmuuHBl X W Y HMEIOT 3aKOHBI
pacrpeneneHus:

X | X -10 -5 -2 2 5 10
P, | pyi 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1
Y | Yi -1,0 -0,5 -0,2 0,2 0,5 1,0
P, | pyi 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1
Torna:
M(X):Z(Xi : pxi)ZO’

i=1

MOY)=3(1, - p,)-0.

=]

N3 paHHOro mnpumepa Mbl BHJIUM, YTO MAaTEMaTUYECKUE OKHUJIAHUS
CIIyYalHBIX BEJIMYMH MOTYT OBITh OJIMHAKOBBIMH WJIM OJIM3KMMHU, & BAPbUPOBAHHE
3HAUYEHUU OTIMYAThCS CYIIECTBEHHBIM 00pa3om. [loaTomy, misi Gosiee TOJIHOTO
IIPEJICTABJICHNS JaHHOU CIy4alHOW BEJIMYMHBI, HEJOCTATOYHO OIPEIACIUTh TOJIBKO
CPEIHIOI, HYXHO OILICHMBAaTh €HIé W [OKa3aTelld, YYUTHIBAIOUIUE CTEIECHb
Bapuaiuu (paccesiHusi) €€ 3HaYCHH.

HNucnepcust (ot naTuHckoro diSPersio — paccesiHue) SBISCTCS OIHHM W3
MOKA3aTeNied BAapUAlMM BCEX 3HAYCHHMM CIIy4alHOM BEJIWYWHBI, KOTOPHIE MOTYT
MOSIBUTHCA B pe3yJibTaTe HUCHbITaHUU. Jlucmepcus — yucioBas XapaKTepUCTHKA
CIIy4ailHOM BEJIMYMHBI.

Ilycts cinywadiHas BenuuyuHa X, NPUHMMAIOLIAS B PeE3yJIbTAaTe€ HUCIBITAHUN
3HaYeHUs xj, rae I=1, 2, .., N, UMeeT MaTeMaTH4YecKoe OXHjaaHue u. Torma,
OYCBHIHO, U PA3HOCTH (Xj—i) TAKXKE SBIAIOTCS CIyYaWHBIMH BEJIMYUHAMHU, — UX
Ha3bIBAIOT  YEHMPUPOBAHHBIMU — CAVYAUHBIMU — 8EIUYUHAMY WA  CIyYalHbBIM
OTKJIOHEHUEM HHIWBUIYAIBHOTO 3HAYEHUS Xij OT MATEMATUYECKOIO OXUIAHUS U
(eHTpa paccesiaus). B 001mem ciydae oHr 0003HAYAIOTCS PA3HOCTHIO (X—1t).

Torma, ecnu caydaiiHasg BenuuuHa X 3aJaHa  M3BECTHBIM  3aKOHOM
pacrpeneneHus:
X X1 X2 Xj Xn-1 Xn
P | pplp| .. pi Pni | Pr

HEHTPUPOBAHHAS CITydaiiHasi BeTMYMHA OyI€T UMETh 3aKOH paclpeesICHus:
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X—u Xi—tt | Xo—t | oo | Xi=ft | .. | Xpa—H | XU
P P1 P2 Di Pn-1 Pn

Teopema 6

s moboii cuyuatinol seauyunsl X, umeroujel MamemamuiecKkoe oHCuoarue
U, Mamemamuyeckoe 0HCUOaHue OMKIOHEeHUL e€ 3HAYeHULL Om YEeHMpPa PAaccesiHus
L PABHO HYIIO.

M (X =M(X))= (% - ) p)=0. )

i=1
Jloxazamenvcmeo. Jloka3aTenbCTBO OCHOBAHO HA TOM, YTO U — YHCJIOBasd
XapaKTepUCTHUKA, TO €CTh TOCTOSTHHAS BEIMYHMHA.
Torma Ha OCHOBaHHWM CBOWCTB MaTEeMAaTHUYCCKOTO OXKHJIaHUs (TeopeMbl 1 u 2)
HMEEM:

M (X=M(X))=M(X)-M (M(X))=M(X)-M(X)=0.

Ha ocHOBaHuU 3TOW TEOpEMbI Mbl MOXKEM 3aKIIOUHUTh, YTO YUET HPOCMbIX
OTKJIOHEHWH THma (Xj—u) He MaéT HaM JOCTOBEpHOW HH(GOpPMAIMH O CTCICHU
paccessHUs 3HAYCHHUM CIIy4aiiHOM BEJIMYUHBI.

Hucnepcueii D(X) HaspIBacTCS YHCIIOBOM IOKAa3aTeNb, IO3BOJISIONINI
OLICHUTh CTEIEHb PACCESHUS 3HAYCHUMN, MPUHUMAEMbIX CIIy4YallHOM BEIMYUHOM,
OTHOCHUTEJIBHO €€ MaTEMAaTUYECKOTO 0XKUAAHUS U.

Jucnepcusa ciayuaiinoil OUCKpemHOU GelUYUHbL PABHA MAmMeMamuyecKkomy
0JICUOAHUIO K8AOpama OMKIOHEeHUs 3HAYeHUull CayyauHou eenuyunvl X om eé
MAMemMamuyecko20 O*CUOAHUAL.

Ha ocHoBanuu onpeneneHus MaTeMaTHYECKOTO OKUJAHUS UMEEM:

D(X)=0" =M((X - )= 3 ((x — uF - p,). (10)

i=1
Hdpyrumu cioBaMH: JHUCIIEPCHSI — O3TO CpPEIHEE 3HAUYCHUE KBajpara
OTKJIOHEHUS CITy4ailHO BETMYUHBI OT €€ CPETHETO 3HAUCHHSI.

CaolicTBa JUCIIEPCUH
Teopema 7
Hucnepcusa crnyuaiinoii 8enuyunbl pagHa pasHOCMU MeHcoy MamemMamudecKum
oscudanuem keadpama cayuainoi eemuuunvt M(X %) u  keadpamom eé
Mmamemamuueckozo oxcudanus [MX)]:
D)=M(X*)-[M(X)]*
Jokazamenvcmeo. llpm  noOKa3aTeNbCTBE  BOCHOJIB3YEMCSI  OCHOBHBIMH
CBOMCTBAaMHU MAaTE€MaTUUYECKOTO OKHUIAHUS:
D(X)=M[(X-M(X))JF=M[X =2X-M(X)+M(X)*]=
=M(X%)-2M(X)-M(X)+[M(X)]*=

=M(X*)=2[MX)I*+[MOT=M(X*)-[M(X)]". (11)



®opmyna (11) obmerdaer 3amady HaAXOXACHUS JUCTIEPCUU CIy4alHOUN
BEJTUYMHBI.

Teopema 8

Hucnepcuss nocmosinnou  eenununvt pasua nymo. D(C)=0 (mocTtosHHas
BEJIMYMHA PACCESHHS HE HMECT).

Jloxazamenvcmeo. Ilycts C — mocTosiHHasi BeIW4YMHA. Toraa, Ha OCHOBAaHUU
CBOMCTBa MaTeMaTHdecKoro oxkmumanus (teopema 1), wumeem: M(C)=C.

CraenoBaTeibHO:
D(C)=M [C-M(C)]"=M(C-C)*=M(0)=0. (12)

Teopema 9

Hucnepcusa cymmul 08yx Hezagucumvix caydaunvix eeauyun X u Y paeua
cymMme oucnepcuil Kaxicoou u3z Hux

D(X+Y)=D(X)+D(Y). (13)

Hokazamenvcmeo. Ilpu nokazaTenbCcTBE, KaKk W B MPEAbIAYIIEM Clydae,
OyZeM TMOJb30BaThCs KAaK CBOMCTBAMU MATEMAaTHUYECKOTO OXXKHMJIaHUS, TaK W
dopmyoii (10).

JIeCTBUTENBHO:

DX+Y)=M [(X+Y) -H[M(X+Y)]’=M (X *+2XY+Y H)-[M(X)+M(Y)]*=

=M(X %)+2M(X)-M(Y)+M(Y2)-[M(X)]12-2M(X)-M(Y)-[M(Y)] 2=
=M(X 2)-[M(X)J+M(Y )—[M(Y)]*=D(X)+D(Y).

CJIGI[CTBI’IC. ﬂucnepcuﬂ CYMMbl KOHEYHO20 HYUCIAd He3a6UCUMbLX C]ly'{alZHblx
GelUvYuUrR pasHa cymme éucnepcud IMUX 6ETUYUH.

D(X+Y+...+Z2)=D(X)+D(Y)+...+D(2). (14)
Teopema 10
Tlocmosinubiti MHOJCUMENL MOJHCHO BLIHOCUMb 3 3HAK OUCHEPCUU, 8038005
e2o 6 Kkeaopam.
D(C-X)=C*D(X).

Jloxazamenvcmeo.  Jloka3aTeNIbCTBO OCHOBAHO HA  COOTBETCTBYIOIIEM
CBOMCTBE MaTeMaTH4YeCKOro oxuaaHus (cienctsue 1) m aucnepcun (Teopema 8).
JeicTtBuTenbHO, eciii C — MOCTOSHHBIN MHOKHUTEb, TO:

D(C-X)=M(C*X *)~[M(C-X)]*=C*M(X *)-[C-M(X)]*=
=C*M(X*)-C*[M(X)]*=C* {M(X*)-[M(X)]'}=C*D(X).  (15)

CaencrBue 1. /Jucnepcus paznocmu 08yX He3A8UCUMbBIX CYYAUHBIX BETUUUH
pasHa cymme ux oucnepcuii, TO €CTh, €CJIHM CcllydailHble BeauduHbl X u Y
HE3aBUCHUMBI, TO:

D(X-Y)=D(X)+D(Y). (16)

Jlokazamenvcmeo. J|0Ka3aTeNbCTBO OCHOBAaHO HA HWCIIOJb30BAHUM pPaHEE

PacCMOTPEHHBIX HAMHU CBOMCTB aucrepcuu (Teopemsl 2.7 u 2.8):
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D(X=Y)=D[X+(-Y)]=D(X)+D(-Y)=D(X)+(-1)*D(Y)=D(X)+D(Y).

CaencrBue 2. Eciu C — nocmosmnas, mo cayuaiinvie geauyunvl X u X+C
uUMerom 0OuHaKoevle oucnepcuu. ITOT BBIBOJI OCHOBAH Ha JaHHBIX TeopeM 8 u 9 u
ciencTBud 1.

Jloxazamenvcmeo. JleficTBUTENbHO, ecii C — IMOCTOSIHHAS, TO:

D(X£C)=D(X)+D(C)=D(X)+0=D(X). (17)

Ha ocHOBaHuM 5TOro CIEACTBHS MOKHO 3aKJIIOYUTh, YTO, €CIU KaXKI0€
3HAUCHUE CITyJYaHOW BEIWYMHBI X YBEIWYUThH WM YMEHBIIUTH HA OJHO M TO XK€
noctosiHHoe uucio C, TO AUCHEPCUS HE U3MEHUTCS. DTO CBOWCTBO IMO3BOJISIET
YIPOCTUTH MPOIIECC BHIYUCIICHUS TUCTIEPCUHN CITyYalHOUN BETMYNHEI.

Cpennee kBagpaTuiecKoe OTKJIOHEHHE

Hucnepcust D(X) siBisieTcss BayKHOH YHCIIOBOW XapaKTEPUCTUKON CITy9IaiiHON
BEJIMYMHBI, OTPAXKAIOLIEH CTENEHb pa30poca €€ 3HaYeHU OTHOCUTEIBHO LIEHTpa €€
paccesHUs — MAaTeMaTH4ecKoro oxkuaanus. OHa HMMeEEeT pPa3MEpHOCTh KBaJapara
Pa3sMEpPHOCTH CaMOM CIIy4allHOM BeIWYMHBL. B Tex cllyyasx, KOraa OIIEHKY
pa3zbpoca 3HaAUEHU CIly4ailHON BEJMYUHBI HEOOXOJUMO MMETh B BUJE YHMCIIa TOU
K€ pa3MEpHOCTH, YTO U XapakTepuzyemas BEJIUYUHA, TOJb3YIOTCS CPeoHUM
K68a0pamuyeckum Omri1OHeHUeM.

CpenHee KBagpaTHYECKOE OTKJIOHEHHE CIIy4allHOM BeJW4YuHbl X INPUHATO

oGo3Hauats +/D(X ) nm o.

Cpednee Keaopamuueckoe OmMKIOHEHUe — YUCIO, Xapakmepuzyroujee
CPEOHION  BENUYUHY PACCESIHUSL OMOENbHbIX 3HAYEHUL CAYYAUHOU BelUYUHDbL
OMHOCUMENILHO €€ MAameMamuiecko20 O0N*CUOAHUS, DPA3MEPHOCMb KOMOPO20
cosnadaem ¢  pasMepHOCmbio  camou  cayyauHou — eeauuunsvl. Cpeonee
Keéaodpamuyeckoe OMKIOHeHUe PABHO KBAOPAMHOM) KOPHIO U3 OUCNEPCUL:

o =JDX) = | (%~ P - (18)

i=1
IIpumep 4. 3akoH paclpeAelieHUs CIy4ailHOW BEIMYMHBI X, OTpaKarolieu
pOCT 4eI0BEKa B CAHTUMETpAX, 3a7aH TaOJINLIEH:

X |150 | 155 ] 160 | 165 | 17/0 | 175 180 | 185 | 190 | 200
P 0,03 005 0,10 | 0,22 | 0,16 | 0,20 | 0,15 | 0,09 | 0,06 | 0,04

OHpClICJ'H/ITB MaTEMAaTHYCCKOC OXHUOaHHUC, AUCIICPCHUIO Hu cpeaHce
KBaApaTHYCCKOC OTKIIOHCHHC.

Pewenue. MaTemaTndeckoe oxXkuaHue HaxoauM 1o Gopmye (2):
n

M(X)=>(x-p)=1733.

i=1
Hucnepcuro Haxoaum no Gopmyrie (34):
D(X)=M(X?)-[M(X)]’=30158,5-30032,9=125 6.
CpenHee KBaJpaTUYECKOE OTKJIOHEHHE HaXo UM 1o popmyie (41):

o(X)=y/B(X) = 3 (x ~M(X)f -p, =256 =112.

i=1
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3ameuanmne. [loMUMO qUCHIEpCUU U CPEAHETO KBAJIPATUUYECKOTO OTKIOHEHUS
CYILLIECTBYIOT U JAPYrU€ MOKa3aTeIu Bapyualyy 3HAYEHUHN CIly4yalHOW BennyuHbl. K
TaKUM [I0KA3aTeNIIM OTHOCSTCS: AUMUMbBL, PA3MAX 6APUAUU.

Jumumer. O6031auaroTcst cuMmBojioM lim (ot nmatunckoro limites — npegen).

B Ouomerpuu mnoj S3TUM TEPMUHOM TMOHMMAIOT MHUHUMAIBHOE Xpin H
MAaKCUMAJIBHOE Xmax 3HAUYEHUS, MEXKAY KOTOPBIMH HaXOJSATCS BCE OCTaJIbHbBIC
3HAYEHMUs], IPUHUMAEMBbIE CIIyYaliHON BEJIMUMHOM.

Pazmax eapuayuu. O603Havaercs OykBoi R u ompenensieTcst mo pazHocTu
MaKCUMAJIbBHOTO 1 MUHUMAJIbHOTO 3HAUYCHUS CTyYalHOW BEJTMYHHBI

R=Xmax—Xmin- (19)

IIpumep 5. B pe3ynbrare ucnbiTaHuil caydaiiHble BEIMYUHBI X U Y TPUHSUIIH

PAl 3HAYCHUM:
X 1,25;1,29; 1,32; 1,26; 1,21; 1,23; 1,16; 1,31
Y:  6,45; 6,74, 6,86; 6,21; 6,32; 6,12; 6,48; 6,56

Haiitu: 1) numuTsl; 2) pa3max BapHaiiui.

Pewenue.

1) CornmacHo onpeeICHUIO, TUMUTHI:

limX =(x_, +X...)=016+132),
limY =(y,;, =Y. )=(612+6,86).
2) Pa3zmax Bapuaiuu:
Ry=Xmax—Xmin=1,32—1,16=0,16;
Ry=Ymax—Ymin=6,85-6,12=0,73.

PaccMoTpeHHble  MOKa3aTenw  BapuaOENbHOCTH  CIIy4YailHOM  BEIMYHUHBI
JOTOJHAIOT APYr Jpyra, OHM NPOCThl B TMOHUMAHUU M TO3BOJIAIOT OBICTPO
NPEACTAaBUTh CTeneHb €€ paccedHus. OOHAKO WX HENb3s HApaBHE C
MAaTeMaTHYECKUM  OXHUIAHUEM, JUCHEPCUEd W CPEAHUM KBaJIPaTUYECKUM
OTKJIOHEHMEM OTHECTH K YMCIIOBBIM XapakTepucTthkaM. Hampumep, nms omHou u
TOM K€ CIyYallHOW BEJIMYMHBI IIPU MOBTOPEHUM CEPUU HCIBITAHUW JIMMUTBHI U
pa3mMax BapUaluU CHOCOOHBI CHIBHO HW3MEHAThCS, B TO Bpems kak M(X)
IIOCTOSIHHO. KpoMe TOoro, 3T XapakTepUCTUKU HE TIO3BOJIAIOT OLEHUTh U XapaKTep
BAPbUPOBAHUS 3HAYCHUM CIIyYalHOM BEJIWYMHBI, TaK KaK U1 HMX pPacyeroB
UCIIOJB3YIOTCSA TOJBKO KpaWHHWE 3HAYEHHUs W COBEPLICHHO HE YYUTHIBAKOTCA
ocTajJbHbIE 3HAa4YeHHs. TeM He MEHee OHM IMO3BOJISIIOT OBICTPO COCTABUTH
npecTaBiIeHHe OO0 OTHOCHUTENBHOM BEIWYMHE U JUana3oHe BapbHUPOBAHUS
3HAQ4YECHUH CIIy4YalHOW BEJIMYMHBI.

IIpumep 6. [TycTh ciyvaitHas BenuurnHa X B pe3yibTaTe MPOBEAEHHBIX JBYX

CEepUU UCIIBITAHUM IIPUHSIIA 3HAUCHUS:
xi1=10; 15; 20; 25; 30; 35; 40; 45; 50.
xi2=15; 30; 28; 30; 10; 28; 32; 50; 32.

MBI BUIMM, 4YTO IIPU OAMHAKOBBIX cpemHux X;=30 m X, =30 OJMHAKOBBIX
JUMHATAX — Xmint=Xmin2=10, Xmaxt=Xmaxx=50 U pa3zmaxe Bapuammm R,;=R,,=40
YUCJIOBBIE 3HAYEHUS (XapakTep BAPbUPOBAHUS 3HAYCHUUN CIy4YallHOW BEIMYHUHBI)
pa3HbIE U OTO HE OTPA3UIIOCH HA BEJIMYMHE JJMMHUTOB U pa3Maxe BapHalyu.
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3aKkoHbI pacnpeiesieHUs] JUCKPETHBIX CJAYYAHHBIX BeJIUYUH

B oToM myHKTE paccMOTpuM HauOojiee paclpoCTpaHEHHBIE 3aKOHBI
pacrpeeNeHns TUCKPETHBIX CIIyYallHbIX BEJIUYHH.
buHoMHasIbHOE pacnipeae/ieHUue COYYANHOU BeJTHYNHbI
buHOMManpHOE  pachpenencHue ABJISIETCSA OJTHUM u3 CaMbIX

pacIpoCTpaHEHHBIX 3aKOHOB PACIpEACIICHAs] JUCKPETHOW CIIy4allHOW BEJIMYMHBI.
OHO MOXKeT OBITh HCIOJIb30BAHO, €CJIM HEOOXOAMMO OLICHUTh paclpeeieHue
BEPOATHOCTEH B 3aBUCUMOCTH OT YHWCJA TMOSBICHUU CIIy4alHOTO COOBITHS IPH
OTPAaHWYECHHOM YHUCJIE HE3aBUCUMBIX HCIBITAHWUM W IIPU HEU3MEHHBIX YCIOBHUAX
OIIBITA.

PaccmoTpuM THCKPETHYIO CIyYalHYIO BEIMYMHY X, €Ciau €€ 4YacTHbIC
sHaueHus (xo=0, x1=1, x,=2, ..., X,=N) COOTBETCTBYIOT YHCIYy IIOSBICHUN
HEKOTOpPOro coObITHsI 4 B N HE3aBUCHUMBIX HCIBITAHUAX, TO BEPOSATHOCTU
OTJEJIbHBIX 3HAYEHUN Ciay4dailHOM BeauuuHbl X MOTYT OBITh OINpEAeNeHbl NpHU
nomouu popmyisl beprysu:

kK A~k ~nk n! k ~nk
P,(k)=Ck-p“-q :k!-(n——k)!p q (20)

rae g=1-p, 0<p<l,k=0,1,2, ..., n.

[Tpu 5TOM BBIOJHSAIOTCS cieaytonue yciosus (cxema bepHymm):

®BEPOSITHOCTh [P MOSBICHUS COOBITHS 4 B OTACIBHOM HCIHBITAHUU SIBIISETCS
BEJINYMHOW TIOCTOSIHHOW, IOBTOPSIOIIEMCA OT OJHOTO MCIBITAaHHUS K JIPYyroMy
(BEpPOATHOCTH «yCIIEXay);

®BEPOSTHOCTh TOT0, UTO COOBITUE A HE MOSBUTCS B OTACIIBHOM HCIBITAHUM,
paBHa ( (BEpOSITHOCTb «HEYCIIEXA);

®BCE MCNBITAHUSA X, X1, X2, ..., Xn HE3ABUCHMBI APYT OTHOCUTEIIBHO APYyTa.

Takum 00pa3oM, CyTb OMHOMHMAJILHOTO 3aKOHA PACIPEICICHHS CIydaiiHON
BEJIMYMHBI X 1711 COOBITHS 4 3aKJIF0UaeTCsl B COOTBETCTBUM UMCIIA €r0 MOSIBICHUN B
N UCTIBITAHUAX UX BeposiTHOCTAM Py (K).

IIpumep 7. HaiiTu BepoOsSITHOCTH MOSIBICHHS B TPYIIE U3 UYETHIPEX ocoOei
TpEX ocobei, 00J1aJatoIINX HEKOTOPHIM MPU3HAKOM.

Pewenue. Tlpennonoxum, 4To BEpOSTHOCTb MOSBJICHUS 0COOHU, 00Ja aroIIei
HEKOTOpbIM Tpu3HakoM, paBHa 0,5. Torma p=0q=0,5. Bocnons3yemcst Gpopmynoi
(20), roe n=4, x3=3 u p=0=0,5:

P, (3) = 4 .0,5°-0,5"° = ﬂ .0,5°-0,5=0,25
31(4 - 3) @-2-3)-1
Takum o00Opa3oM, BEpOSITHOCTh MOSIBJIEHUS TpEX ocobeil (B rpymme u3
YEeThIPEX ), 00JIaAI0IINX OJMHAKOBBIM MpHU3HaKoM, coctanisier 0,25 umu 25%.
3akoH OMHOMHUAJILHOTO pachpefefieHuss B OOIEeM BHJAE MOXKET ObITh
MPE/ICTABIICH B BUJI€ TAOJIMIIbL:

X

xi=k

0

1

2

n-1

n

P

P(K)

Pn(0)

Pn(1)

Pn(2)

Pn(n-1)

Pn(n)
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ki ~k ~n-k
Wi Tpaduuecku B BUAE TMOJWTOHA, TJ€ OPIUHATHI Pn (k)=Cn P -q

COOTBETCTBYIOT YJICHAM pa3iioxkeHus ounoma (p+q)"™:

P A

B o~

~

[\‘
0 1 2 3 .. n-1 n X
Puc. 2
XapakTep OWMHOMHAIBLHOIO pacClpeleieHus] TOJHOCTBIO OMpeaesIeTCs
napaMmeTpamu N U p.

v

Yucnosvle xapakmepucmuxku OUHOMUATBHO20 pacnpedeﬂeﬂuﬂ:

eMatemaTrueckoe oxuaanue M(X)=u=np. (21)

e Jlucniepcust D(X)=npq. (22)

e CpenHee KBaapaTHdecKoe oTKIoHenne o =+/D(X)=./npq, (22%)
rie N — 4YUCIO HCHOBITAHUN, p — BEPOSITHOCTH coObITHS A, Q=1-p —

BEPOATHOCTH COOBITUS A.

IMpumep 8. Nmeercs mecTs mpoOUPOK C MUTATEIHLHON cpenoi. BeposaTHocTh
NOSIBJICHUSI KOJIOHMH MMKPOOPTaHU3MOB OINpPEAENEHHOTO0 BUAA B KaKOW-THMOO U3
mecTy MmpoOupok mnoctositHHa W paBHa p=0,7. CocTaBUTh 3aKOH pacHpeneieHus
MOSIBJIEHUSI KOJIOHUU MUKPOOPTaHU3MOB.

Pewenue. Tlycth coObiTHE A — TOSIBJICHUE KOJOHWHW MHUKPOOPTaHU3MOB B
OTIIEJILHO B35ITOM mpoOupke. BeposiTHOCTh coObITHS A TIOcTOsIHHA U paBHa: p=0,7.
Torma BEposSTHOCTH TOTO, YTO B OTACIBHO B3ATON MPOOUPKE HE MOSBUTCS KOJIOHUS
MUKPOOPTraHu3MoOB, paBHa =1-p=0,3.

[TycTth cnyuaiinas BenuurHa X — 4UCI0 MPOOMPOK € MOSIBUBLIEHCS KOJIOHUEH
MHKPOOPraHu3MoB. [Ipu 3ToM onpenenéHHoe 3HaYCHHE X CIIy9ailHOM BEIMYMHBI X
3aKJIF0YAeTCsl B TOM, UTO MPHU MPOBEPKE KOJOHUS MOXKET ObITh HE OOHapyKeHa —
Xo=0; wiu oOHapyxeHa:

®B OJIHOM MPOOHPKE, TO €CTh X1=1,

®B JIBYX MPOOUPKAX — Xp=2;

®B TPEX MPOOUPKaAX — X3=3;

®B YETHIPEX MPOOUpPKaAX — X;=4;

®B IISITH MPOOUPKAX — X5=9;

®B IIIECTH MTPOOUPKAX, TO €CTh — X5=06.
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YcmoBue NaHHOM 3aJayd IMOJIHOCTBIO COOTBETCTBYET cxeme bepHyim,
CIe0OBaTEIbHO, JJISI  HAXOXJICHUS  BEPOSITHOCTEH  ATUX  BO3MOXKHOCTEH
BOCIOJIb3yeMcst popmysioii (20):

kK k ~nk n! k - nk
P.(k)=Cy - p*q PTEEA TR

Otkyna:

* P5(0)=0,3%=0,0007;

*P¢(1)=60,7"0,3°=0,01;

e P5(2)=15-0,7%-0,3'=0,057;

* P¢(3)=20-0,7°:0,3°=0,18;

e P5(4)=15-0,7*0,3%=0,32;

e P¢(5)=6-0,7>-0,3'=0,30;

*P5(6)=0,7°=0,11.

MaremaTtudeckoe oxumaanue u=n-p=6-0,7=4,2=4. Ceném naHHble B TaOIUITY
U TIOJYyYdM 3aKOH pacClpelelieHHs] BEpOSTHOCTEH IIOSBJICHHUS  KOJIOHUHU
MHUKPOOPTaHU3MOB B ITPOOUPKaX.

X xi=K 0 1 2 3 4 S 6

P Pe(k) | 0,0007| 0,01 | 0,057 | 0,18 0,32 0,30 0,11

OTMeTHM, YTO BEPOSITHOCTM 3HAYECHHW CIydaliHOM BEIMYMHBI X CHadaja
BO3pACTalOT, 3aTeéM YOBIBAIOT, @ 3HAYEHHUE CIIyYallHO BEJIUYMHBI, NPUOIMHKEHHO
paBHOE (i, ABJIIETCA Hau0O0JIee BEPOSITHBIM.

Pacnpenenenue Ilyaccona

Pacnpenenenne Ilyaccona (3akOoH pacnpeneneHusi peaKux COOBITHIA)
paccMaTpUBaETCS MPHU TEX K€ YCIOBUSAX, UTO U paclpeaeieHue bepHyium, o1HaKko
OHO Ja€T Ooyiee TOYHBIM PE3yIbTaT, €CIIM BEPOSTHOCTh COOBITHS A B OTIASIHLHOM
ucneiTanud mMana (p<0,1), a 4KMCI0 MCOBITAHUN AOCTATOYHO BEIHKO, HAIIPHUMED,
n>50.

Pacnpeoenenue Ilyaccona MOXeT OBITh HCIOAB30BAHO TMPU PELICHUU
HEKOTOPBIX BEPOSTHOCTHBIX 3a/1au B (PU3UKE, TEOPUU MHPOPMAIIUHU, TEOPUU CBSI3H,
TEOpPUU HAJEKHOCTH, TEOPUM MaCCOBOTO OOCIYy>XKHMBaHUs, CIOBOM Be3je, IIe B
TEUECHUE OMPEACIEHHOTO BPEMEHH MOXET MPOUCXOAUTH CIIYYaWHOE YHUCJIO KaKUX-
TO coObITHI. Hampumep, sToMy pacnpenesieHHI0 YAOBICTBOPSIOT TaKUE SIBJICHUS,
KaK paJMOaKTUBHBIC pacmajbl, Tele(OHHBIC BBI3OBBI, OTKa3bl 00OPYJAOBaHUS,
MOJIMAMOPHOHMS B CEMEHAaX PACTCHHUM, paclpeelieHne MHUKPOIJIESMEHTOB B
o0Opa3Iie OYBHI.

JpyrumMu npuMepamu IyacCOHOBA PACHPEACICHUS MOTYT TAaKXKE CIIYKUThb
4acTOTa POXKIACHUS TPOEH U YETBEPEH Y YEIOBEKA; KOJIMYECTBO COPHBIX PACTCHUM
Ha JEISHKAaX ITOCEBOB; YHUCJIO BPEIHBIX HACEKOMBIX, MOMAJAIOIIMX B JIOBYIIKH;
yactora JlaHrepreHca B TKaHAX MOJIKEIYJIOYHOW JKEJE3bl; 4acTOTa CIIOHTAHHBIX
MYTAallAM y KAIIEYHOW MAJOYKH; MOJCYET KIETOK MO MUKPOCKOIIOM; KOJIUYECTBO
CEeMsIH, IOPAXEHHBIX BPEIUTEIAMHU;, YHUCIO KOJOHUK ONPENCIEHHOIO BHUIA
OakTepuii B MOJIe 3pEHUSI MUKPOCKOTIA U T. .
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Ecnu cnyvaitnass BenmuuuHa X MpeACTaBIsieT COOOW YacTOTHI MOSBICHUS
MaJIOBEPOSITHOTO COOBITUSI 4 B N HE3aBUCUMBIX MCHBITaHUW (N BEIUKO), TO
BEPOSTHOCTU OTJEIBHBIX 3HAUYCHHUI CITy4alHOW BETMYMHBI X MOTYT OBITh HalICHBI
o ¢opmyiie [lyaccoHna:

k

P, (k)= % e (23)

re TapaMmeTp  SBISETCS YHCIOBOM XapaKTEPUCTUKOW pacIpeaesICHUs
[Tyaccoma — ero maTeMaTHYECKUM OXHUJAHWEM — W HAXOAWTCS IO OJHOW U3
dbopmy:

e /=np TPY N3BECTHOM 3HAYCHUH N;

ou=At (1 — cpenHee YKCIO COOBITHIA, TOSIBUBIIKMXCS 33 CAMHHITY BPEMEHH).

Hucnosvie xapakmepucmuku IryaCCoOHOBa PACIIPCACICHNA PABHbI
M(X)=p=D(X), (24)

o= JD(X)~u @4%)

IIpumep 9. Ilpeamonoxum, 9To B BO3AyXe KIACCHOW KOMHATBI COACPKHUTCS
10* Gakrepmii, KOTOpHE pPABHOMEPHO pACHpPEACNCHBI IO BCEMy OOBEMY.
BeposTHOCTh HaxO0XJEHUsA OAKTEPUH B CIyYalHBIM 00pa3oM OTOOpaHHOW mpobe
paBHa B CpeIHEM p210'3. Haitu pacnpenenenue BEpOATHOCTEN YUCICHHOCTH X
OakTepuii B 0TOOpaHHOM CITy4ailHBIM 00pa3oM mpooe.

Pewenue. CobpiTHE, 3aKiIIOUaIOIIEECs B MONAalaHUU B NPOOY XOTs Obl OAHOMN
OakTepun K3 OONBIIOTO KOJIMYECTBA, OTHOCUTCS K paspsay PEAKUX COOBITHH,
NO3TOMY JIaHHYIO 3aJady cJeAyeT pellaTh, BOCIHOJIb30BaBLUIMCH (HOpMyIoi
[Tyaccona (23):

[Ipu 3TOM MapaMeTp y paBeH
u=n-p=10*-10"° =10,

[To ycnoButo cimyuaiiHas BenwmunHa X MOXKET MPUHMMATH 3HadeHHs Xp=0,

x1=1, x,=2, ..., X,=n. Toraa BEpOATHOCTH TOTO, YTO:
0
B 11po0e He Oyner obHapykeHo OakTepuii: P, (0)= % .e% ~0,000045;
100 4 :
B IpoOe OyaeT oOHapysKeHa oaHa OakTepus: P,(1)= TR 0,00045;
. 102 -10 .
e i8¢ Gakrepuu: P,(2)= e 0,0023;

3
eTpu: P,(3)= %-elo ~0,0076 | T. 1.

Takum 00pa3om, 3aKOH paclpeaesieHus MEXKIy YuciIoM OakTtepuil B mpode u
UX BEPOSATHOCTHIO UMEET CIAEAYIOIIUNA BUI:

X P X P
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0 0,000045 9 0,125
1 0,00045 10 0,125

0,0023 11 0,114
. " 12 0,095
8 0,113

3ameruM, 4ro pacnpeneneHue IlyaccoHa mocTuraer MakcuMyMma IIpH
3HAYEHUSIX CIyYalHON BEIMUYUHBL, paBHBIX 9+10, TO eCcTh MPUOIMKEHHO PABHBIX L.

Ipumep 10. W3syuaercs pacnpenenenue ocTpoBkoB Jlanrepranca B
MOJIKENTYIOYHON Kese3e 00e3bsHbl muMianize. Becero Obuio mpocmorpeno 900
kBajapatoB. Pacnpenenenue octpoBkoB JlaHnrepranca B MOJKEIYIOYHON Kere3e
00€3bsIHBI IIUMITaH3€ MPEICTABICHO B BUJIE CIICTYIOIICH TaOIUIIbI.

KomunuectBo
OCTPOBKOB B 0 1 2 3 4 5 6
KBaJIpaTax, Xi
Kommieetso | 5001 549 160 53 16 3 1
KBaaparos, f;
— 327 340 160 53 16 3 1
P 500 | 900 900 900 900 | 900 | 900

Pewenue. BeposaTHOoCTh HaxoaeHUsi ocTpoBka Jlanrepranca (s 3TOro
TUCTOJIOTUYECKHE CpPe3bl MPOCLHUPYIOT Ha 3KpaH, HAXOJIT Ha HHUX OCTPOBKHU
Jlanrepranca, yuuThIBasi KOJMYECTBO KBAApPaTOB) Ha JIFOOOM KBaJpare OJMHAKOBA
W HEBEJIHMKAa, HO pacopelesieHue OCTPOBKOB 10 OTAENIbHBIM KBaJipaTam
HEpaBHOMEPHO. MOKHO NPEANONI0KUTh, YTO OHO COOTBETCTBYET PACIPEACIICHUIO
[lyaccona. Haiiném maremMaThyecKoe OXUIAAHWE W AUCIEPCUIO IO CIEAYIOUIUM
dopmyrnam cootBeTcTBeHHO (2) 1 (10):

M(x):y:0-327+1-340+2-160+3~ >3 +4- 16 +5- 3 +6- L =10.

900 900 900 900 900 900 900

327 340 160 53
D(x 0-1 1-1 2-1 3-1

09 =( " 900 +HA-0" 900 + " 900 + " 900
916

4-1 -1 - ~1,02
+(4-1)° - ——+(5-)° —+(6-1)*- 900 =900

bnu3ocTe 3HaueHWt MaTeMaTHYECKOrOo OXHUAAHUS U Jucrnepcud  (CM.

dbopmyny (24)), a TakkKe OUYECHb Majas BEJIWYMHA BEPOSTHOCTH TOSIBJICHUS
y7i 1

octpoBkoB Jlanrepranca P :F =—~0,001 CIIY’XMT J0Ka3aTeIbCTBOM TOTO,

900

YTO pachpeiesieHne OCTPOBKOB JlaHTepraHca sBIsE€TCS TyaCCOHOBBIM.

Pacnpenesenue reomerpuuyeckoe
PaccmoTpuMm  reomMeTpuuecKoe pacrpenesieHHE JIUCKPETHOM  CIIyYauHOU

BCJIIMYMHBI. HyCTB IMPpOUCXOAUT CCPHA HC3aBHCHMBIX I/ICHBITaHI/If/'I, B KaXJI0M H3
15



KOTOPBIX COOBITUE MOXKET MOSIBUTCS C OJHOM M TOHM ke BeposATHOCThIO P. Torma
ciydailHass BeauuMHa X — KOJMYECTBO MCHBITAHUM 1O TMEPBOrO TMOSIBICHUS
COOBITHSI, UMEET T'eOMETPUYECKOEe pachpeereHrue BeposiTHocTei. OHa MOXKeT
MPUHUMATh BCEBO3MOXKHBIE 11eJIble 3HaueHus OT 0 (COObITHE TPOU30IILIO B IEPBOM
HCIIBITAHUM ) U OOJIBIIE (CUETHOE YHUCIIO 3HAUCHHM ).
dopMmyna s BBIUMCICHUS COOTBETCTBYIOIIMX BEPOSTHOCTEH  JIETKO
BBIBOJUTCS:
PK)=g“p,k=0,1,2, ..., .. (25)
JIJIs TeOMEeTpUYECKOT0 pachpesieNieHus: U3BECTHBI TOTOBBIE (DOPMYIBI IS
MaTEMaTUYECKOT0 0KUIAHUS U TUCTIEPCHUU:
M(X) = 1/p, D(X) = q/p’. (26)
IMpumep 11. /IBa opyaus 3airom, HO MPU HE3ABUCUMOM HABOJIKE, CTPEJISIIOT B
1eJb /10 TIEPBOTO MOMaaHusl XOTsl Obl OTHUM OpyaueM. BeposTHOCTh nmonajgaHus B
LEeJb TIEPBBIM OpyAHEM HpH OAHOM BhICTpelie paBHa 0,2, BTopsiM — 0,3. HaiiTu:
1) 3akoH pacnpeneneHus yuciaa X caeldaHHbIX 3amnoB, 2) M(X) ¢ TOYHOCTBIO 10
COTBIX.
Pewenue. Cravana HaiiieM BEpOATHOCTh P TOTO, YTO 3aJI YCHEIIHBIM, TO €CTh

HI0NAJI0 XOTS Obl OIHO OPY/IUE B LIEb!
p=1-q0,=1-(1-0,2)(1-0,3)=1-0,8-0,7=0,44.

[lycte X — umcno caenanHbix 3anmoB. Haiimem 3akoH pacmpenmenenus X. X

pacpeseneHo Mo reoMeTprueckoMy 3akony ¢ sepostHoctsio P K) =0,56 0,44 (nepsbie
k —1 HeycnemHsIX 3aimoB ¢ BeposTHOocThIO 0,56 kaxmpiid, Ha K 3aime momajgaHue c
BeposTHOCThIO 0,44).

3akoH pacnpenenenus umeeT Buj (1o dpopmyre (25)):

X 1 2 Kk
k-1
P 0,44 | 10,2464 0.560.44

Haiinem Marematnueckoe oxunanue (o gopmyne (26)):
M(X) = 1/0,44=2,27

Pacnpenesienue ajbTepHATUBHOE
PaccMoTpuM  anbTepHATUBHOE pACHPENECICHUE JUCKPETHOW CIy4auHOU
BeJIMUMHbBL. [lycTh MPOMCXOMHUT cepus HE3aBUCHUMBIX HUCIIBITAHUWA, B KaXKJIOM W3
KOTOPBIX COOBITHE MOXET KaK TOSIBUTCS (3HAUCHUE CIyYallHOW BEJIIMYMHBI OepeM
3a 1), Tak ¥ HE OSIBUTCS (3HAYCHHUE CIy4alHOU BennyuHbl 6epem 3a 0) ¢ oiHOM U
TOM k€ BeposTHOCTHIO P = 0,5; TOr1a 3aKOH pacnpeieNIeHUs UMEeT BU/I;

X 0 1
P 0,5 0,5
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